

# DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION  
— E —  
IMPRESA  
García Lovera, núm. 20

PERIODICO DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

SUSCRIPCION (PAGO ADELANTADO): EN ANDALUCIA 750 ESSETAS TRIMESTRE.—RESTO DE ESPAÑA, 750.—EXTRANJERO, 15.—NUMERO SUELTO: QUINCE CENTIMOS

DIRECCION Y REDACCION  
Calle de Cárdenas, 18

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO  
CONCERTADO

## Pasan de mil quinientas las bajas causadas ayer al enemigo en el frente de Extremadura

### Desertores y prófugos

En el «Diario Oficial» de la Generalitat de Catalunya encontramos frecuentemente una orden concediendo la excedencia por un mínimo de un año y por un máximo de diez a significados funcionarios. La lista va siendo elocuente, pero no lograría interesarlos si no se diera el caso de que esos funcionarios solicitan la excedencia poco antes de ser llamados a filas, y que poco después de serles concedida pasan tranquilamente la frontera. Los más favorecidos de esos funcionarios consiguen entonces emboscarse en cualquier parte y aún mantener contacto con las autoridades de Barcelona y percibir algún sueldo. Pero lo terrible del caso es que esas fugas con protección oficial coinciden con los fusilamientos de desertores en el castillo de Montjuich. El ritmo normal de esas ejecuciones es un insulto más a la ciudad de Barcelona. Y cuando Montjuich actúa, cosa que se repite con aterradora frecuencia, caen seis, ocho o diez jóvenes que huyeron del frente de combate por no querer luchar por una concepción rusa de la vida que es la negación de toda libertad.

No ignoramos la diferencia que existe entre el desertor y el prófugo. Pero es evidente que el Gobierno que fusila a los desertores no puede proteger la fuga de sus amigos en el momento de ser llamados a filas. Es aún más absurdo que esos prófugos, que han pasado la frontera poco antes de ser llamados a las armas, puedan seguir contando con la protección de alguno de los dos gobiernos de Barcelona. Situados en el extranjero, esos prófugos son unos ardientes entusiastas de la guerra. Vanos veces hemos presenciado el caso de que esos prófugos refugiados, en el extranjero hablan en mítines en los cuales se incita a los ignorantes de todos los países a defender la causa roja.

Esa desigualdad que lleva a unos a los fosos de Montjuich y permite a otros vivir alegremente en el extranjero,

es una de las cosas más repugnantes del régimen rojo. Los ciudadanos de esa pobre España roja se dividen en amigos y desconocidos. Para la enorme masa de los desconocidos está la línea de fuego de Montjuich; para los amigos existe siempre la sólida protección de una frontera. Sobre los desconocidos que luchan en el frente, se cierne constantemente la amenaza de la terrible palabra «desertor»; para los amigos ha sido borrada del diccionario la palabra «prófugo». Si el Gobierno rojo quisiera instalar en cualquier parte una tumba del soldado desconocido, la ejecución de la víctima sería fácilísima, porque todos los soldados o milicianos rojos son desconocidos y es en calidad de desconocidos como mueren en el frente de batalla. El Gobierno rojo, que ha permitido que la Libertad y la Fraternidad fueran exaltadas con el pillaje y el asesinato sistemáticos, debía tener la misma falta de respeto para la igualdad y reservar para los desconocidos del pobre pueblo la línea de combate o los fosos de Montjuich. Pero si en Rusia, como ha explicado André Gide, todavía subsisten clases en sus fronteras, no les de extrañar que en la España roja se hayan podido realizar progresos más importantes.

Una leyenda siniestra, fabricada por los anarquistas y propagada por personas mal informadas o de mala fe, ha dado fama internacional al castillo de Montjuich, en donde fueron ejecutadas en diferentes épocas algunos terroristas que colocaba bombas en las calles de Barcelona. Entre esos terroristas hay que contar a Ferrer, que hizo pagar los numerosos crímenes que hizo cometer a otros más audaces que él. Con todo el número de anarquistas que ejecutó antes de la guerra en Montjuich, no llega seguramente ni al uno por ciento de las víctimas que las bombas y las pistolas de los anarquistas dejaron en las calles de Barcelona.

### PARTE OFICIAL DE GUERRA

#### Cuartel General del Generalísimo

En el sector de Extremadura han continuado hoy rechazando todos los ataques del enemigo, que tampoco hoy han conseguido adelantar un solo paso a pesar de sus esfuerzos, sufriendo gran cantidad de bajas que seguramente pasan de 1.500, pues solo en el combate ante una de nuestras posiciones se le hicieron cerca de 500.

El número de prisioneros se eleva a 340.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION**

En combate aéreo sostenido en Extremadura han sido derribados hoy cuatro aviones rojos, sin pérdida alguna por nuestra parte.

En la noche del 28 al 29 fué bombardeada la fábrica de material de guerra de San Felix.

Salamanca 30 de Agosto de 1938. — Tercer Año Triunfal. — De orden de S. E. — El general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

### Las turbas rojas han asaltado el edificio de la Embajada del Perú en Madrid

**Indalecio Prieto pidió a Francia 500 aviones?**

Roma 30. — La Agencia Stefani, informa que Indalecio Prieto pidió a Francia el envío de 500 aviones para Barcelona. La citada agencia ve en este acto una nueva demostración de los suministros de armas efectuados por Francia a la España roja.

Francia es responsable de la prolongación de la guerra de España.

**Las economías del Gobierno rojo**

Copenhague 30. — Se sabe que fué llamado a Barcelona el representante diplomático de la España roja Miguel Salvador.

No regresará más a su puesto, que ha sido suprimido como medida de economía.

**Las proposiciones del Gobierno Checo**

Praga 30. — Las proposiciones del Gobierno Checo, proponen la reorganización total de la administración del Estado, creando diversos cantones.

Estas son las últimas proposiciones que el Gobierno checo ofrece a los sudetes, ignorándose si estos las aceptarán como base de discusión.

La Prensa checa de anoche dice: «Nos encontramos en el momento más peligroso de estos tiempos, y se hacen al mismo tiempo recomendaciones a los checos para evitar todo incidente.»

**Audaces navegantes alemanes**

Nueva York 30. — Una pequeña embarcación, tripulada por tres alemanes, que mide 31 pies de largo, está dando la vuelta al mundo.

Actualmente se encuentra en este puerto y lleva por nombre «Ave Emigratoria».

Hasta ahora ha recorrido 3.600 millas.

**El «José Luis Díez»**

Londres 30. — Según noticias de Gibraltar, las autoridades navales británicas han acordado no poder admitir en la dársena para ser reparado al destructor rojo español «José Luis Díez», aunque se hará lo posible para que el buque no se hunda y se efectuarán investigaciones, ya que su capitán asegura que se encuentran a bordo otros cadáveres.

**Baja de los valores en Norteamérica**

Nueva York 30. — Los valores industriales y petroleros han bajado de uno a cuatro enteros, ante las noticias que se reciben de Europa.

**Noticias optimistas del pleito checoslovaco**

Londres 30. — En los círculos políticos se decía anoche que el conflicto checo-eslovaco ha entrado en vías de una solución, habiendo mejorado mucho la situación.

Chamberlain conferenció anoche extensamente con el embajador británico en Berlín, afirmando que el Gobierno alemán enviará un mensaje al Gobierno checo, exponiéndole el gran espíritu de conciliación del Führer para resolver el conflicto satisfactoriamente.

**Pierre Cot llega a Praga**

Praga 30. — El ex ministro del Aire francés Mr. Cot llegó anoche a esta ciudad en avión con el propósito de celebrar conferencias con los elementos dirigentes del Gobierno checo.

Se sabe que Mr. Cot se aloja en el mismo hotel en que se encuentra monsieur Runciman.

**Asalto a la Embajada del Perú en Madrid**

Hondaya 30. — La Agencia Havas publica en servicio exclusivo las declaraciones de un diplomático subamericano, según las cuales las autoridades españolas entraron recientemente en la embajada del Perú en Madrid y mandaron abrir la caja fuerte del último ministro de aquel país.

Los invasores se llevaron muchos documentos, oro y joyas que allí estaban guardados.

Se levantó un inventario por el encargado de Negocios de Chile que formuló protestas contra la violación de la inmunidad diplomática.

**Un secretario de Trozki asesinado en Francia**

Paris 30. — El pasado viernes fué encontrado en el río Marne el cadáver de un hombre cuyo cuerpo estaba acibillado a balazos.

Según los periódicos se trata del antiguo secretario de Trozki, llamado Lemens, que hace algunas semanas desapareció misteriosamente de París.

### La democracia checa y el terror

Mientras que la diplomacia de Praga hace todo género de reverencias ante el mediador inglés lord Runciman y le reitera, hasta la saciedad, la buena disposición de ánimo con que el Gobierno checo se halla, lejos de la capital, en sus comarcas sudetes, sobre todo, el odio antialeman se cebaba cada día en nuevas víctimas.

Apenas se ha cerrado la tumba sobre el último de los sacrificados a la vespanta checa, cuando ya la inmensa población alemana se ve precisada a volver a la delgada cuerda que se le ha tendido en cualquier arroyo, territorio, atacado en el pretérito más banal, pues todo p se justificar el aseso y la caza a la espera perfectamente organizada para después sacar partido de la provocation.

Las palabras de la «corrigidora» de Benesch la diputada Zeminova, hemos cazado a dos alemanes y continuaremos ejecutándolos en ese deporte, parecen haber encontrado en las masas del pueblo oprimir un potente eco, que se encarga de reforzar aún más las campañas difamatorias de la Prensa y el chauvinismo y la germinación de un pueblo que en su impotencia se ha permitido deír grandezas nacionales, soñar con mantener enganchados a sus ridículos.

### NOTAS DE SOCIEDAD

El alférez provisional de Caballería don Luis Ruiz de Castañeda Delgado ha obtenido el ascenso al empleo inmediato.

A consecuencia de un combate se halla herido en esta capital el joven teniente de Caballería don José Cortés Escalera, hijo del gobernador militar de esta plaza coronel de dicha arma don José Cortés Pujadas.

Deseamos al bravo oficial pronto y completo restablecimiento.

### Camara Oficial de Comercio e Industria de Córdoba

**LOS PERMISOS DE IMPORTACION**

La Junta Reguladora de Importación y Exportación del Ejército del Sur ha enviado a esta Cámara el nuevo modelo de instancia de permiso de importación aprobado por la superioridad y que tiene algunas modificaciones importantes con respecto al interior, entre ellas que hay que formular una instancia distinta por cada partida del arancel; que se fija un plazo de caducidad para la importación que no será prorrogado; que se exige la presentación de una copia más de las facturas proforma y en todas ellas además de la declaración jurada sobre los precios, hay que consignar si el importador percibe o no del proveedor extranjero alguna comisión; que las declaraciones correspondientes a precios normales y comisiones serán hechas por la propia casa extranjera y firmadas al pie de las facturas por sus representantes legales en España o por el importador solicitante y, por último, que dichas facturas han de estar redactadas en español y, cuando no lo estén, habrá que acompañar una traducción completa firmada por el solicitante.

A partir del día primero de Septiembre próximo no se tramitará ninguna instancia que no se ajuste al modelo de referencia que será facilitado por esta Cámara de Comercio, donde los interesados podrán adquirir cuantos informes necesiten.

### BAUTIZOS

En la iglesia parroquial de San Andrés ha recibido las regeneradoras aguas del bautismo la niña dada recientemente a luz por la señora doña María Pérez Amor, digna esposa del joven alférez provisional de Infantería don Francisco Moreno Céspedes.

Apadrinaron a la neófito, don Pedro Villarejo Casilla y su esposa doña Isabel Pozuelo Fuentes, masieñeros de la localidad.

Se le impuso el nombre de Conchita.

También en la iglesia parroquial de Santiago fué bautizado el domingo último el niño dado a luz recientemente por doña Teresa Cuadro Ramos, digna esposa de don Emilio Guerrero Guillén, perteneciente al benemérito Instituto de la Guardia civil.

Se le impuso al neófito el nombre de Emilio y lo apadrinaron don Rafael Guerrero Sampedro y su esposa doña Josefa Guillén Vacas, tios de la criatura.

### El abastecimiento de leche en Córdoba

El Ayuntamiento de Córdoba ha publicado un folleto del Reglamento de Policía Sanitaria para el abastecimiento de leche en Córdoba, con el fin de procurar la mayor defusión entre el público de la forma en que ha de realizarse este importante servicio.

Interesa mucho al vecindario y sobre todo a los productores de leche el conocimiento de este Reglamento, pues en él se pone de relieve las medidas sanitarias e higiénicas que rigen para que el producto llegue a manos del comprador en excelentes condiciones para el consumo.

Todos los aspectos técnicos que guardan relación con el asunto han sido llevados con gran acierto a este Reglamento que garantiza que la leche que se consume en el abastecimiento de Córdoba ha de ser completamente pura, pues incluso cualquier alteración, por pequeña que sea, constituye un delito.

Con el fin de que ningún productor pueda alegar ignorancia dicho reglamento se había publicado con anterioridad en el «Boletín Oficial» de la provincia número 186, correspondiente al día 12 del corriente.

### Cultos a la Virgen del Campo, Patrona de Cañete

Hoy, a las siete de la tarde, comenzará en la iglesia de la Compañía de nuestra capital, una novena a la Virgen del Campo, Patrona de Cañete, costeando estos cultos don Antonio Muñoz Olivares y don Antonio Reliño y Sánchez, por la intención de su hermano don Juan Manuel Reliño, vilmente asesinado por los rojos en aquel pueblo en el mes de Agosto de 1936.

El día 8 de Septiembre se celebrará, como terminación de la novena, una solemne misa.

Se invita a todas las personas de Cañete residentes en Córdoba a asistir a estos actos.

### Gaja de Recluta de Córdoba número 14

Ordenada por la Superioridad la concentración en «Caja de Reclutas» del tercer trimestre del reemplazo de 1938, en los días del 1 al 3, ambos inclusive, del entrante mes de Septiembre, por el presente se pone en conocimiento de quienes afecte, así como de los que en dicho reemplazo resultaron indites totales, temporales o útiles para servicios auxiliares, se presenten en esta Unidad en uno de los indicados días, sin excusa ni pretexto alguno.

Córdoba 27 de Agosto de 1938. — Tercer Año Triunfal. — El Comandante Jefe, Guillermo de Luque.

### GOBIERNO CIVIL

**Junta Provincial de Transportes**

El Excmo. Sr. Secretario General del Ministerio de Industria y Comercio, por conducto del Excmo. señor Jefe del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes, comunica a esta Junta para que se le de la máxima publicidad, que los señores de Orbea, S. en C. (Victoria y la Unión Española de Explosivos, de Bilbao, venden sus cartuchos de caza, tanto llenos como vacíos, a los precios que regían en Julio de 1936.

Y en cumplimiento de la orden expresada, se hace público por el presente para conocimiento de los expendedores e interesados en la adquisición de dicho artículo.

Córdoba 30 de Agosto de 1938. — Tercer Año Triunfal. — El Delegado Provincial, Sebastián Martínez de Pinillos.

### Inspección de Primera Enseñanza

Para las Maestras que han hecho el Servicio Social de la Mujer, durante el verano.

Concedidos quince días de permiso por la Jefatura del Servicio Nacional de primera enseñanza, a las Maestras que hayan efectuado durante el tiempo de vacaciones el Servicio Social de la Mujer, se participa a quienes se encuentren en tales circunstancias, deben notificarlo mediante oficio firmado y sellado por la Delegación de Auxilio Social y por la interesada, a la Inspección de esta Zona. Dicho oficio deberá estar en estas oficinas antes del día 5 de Septiembre, para evitar perjuicio a las interesadas.

Córdoba 30 de Agosto de 1938. — Tercer Año Triunfal. — La Inspectora Jefe, Francisca Montilla.

### Aclaración

En nuestro número de ayer, al dar cuenta de las prácticas religiosas que realizan los evadidos y prisioneros del campo de concentración de Córdoba, dijimos que las pláticas estaban a cargo de religiosos de diversas comunidades, siendo así que hasta ahora solamente se ha pronunciado el capellán del establecimiento, que es un R. P. Trinitario.

### Las rutas de guerra

Después, la crónica del «National sozialisches Partei-Korrespondenz» va describiendo todas las ciudades y lugares por donde pasa la ruta de guerra, cuyos nombres nos traen a la memoria todos los hechos heroicos que realizó hace un año el Ejército español. Eibar, Amorebieta, Guernica, Durango, el famoso Cinturón de Hierro que la propaganda roja comparaba con la Línea Maginot, Bilbao, Castro Urdiales, Laredo, Santander, todos los nombres de las ciudades que tanto nos recuerdan la campaña del Norte, van ahora abriéndose al turismo. Los visitantes pueden darse perfecta cuenta del inmenso valor que tiene el haber conquistado en un solo verano aquel abrupto terreno, aquellas montañas gigantes, que parecen fortalezas y barreras infranqueables.

El artículo termina con la descripción de la ciudad de Oviedo, que con sus ruinas es la que causa una mayor impresión, ya que al mismo tiempo está enlazada con el recuerdo de la heroicidad de sus defensores. Aún pueden verse las trincheras y los refugios desde donde un puñado de héroes, cercados y casi sin defensa alguna, resistieron durante meses la avalancha roja de los mineros asturianos, que eran la vanguardia de la revolución comunista española. Al fin las hordas rojas fueron vencidas y hoy estas ruinas de Oviedo son uno de los mayores orgullos de España.

Varios periódicos alemanes publican en esta semana artículos sobre las rutas de guerra que han sido recorridas por sus correspondientes en España.

La «National sozialisches Partei-Korrespondenz» publica a este respecto una interesante crónica, en la que se «empieza haciendo resaltar la enorme significación que en estos momentos tiene el que en la España de Franco se haya reorganizado el turismo, con la misma normalidad que pueda estarlo en cualquier otro país de Europa, cuando todavía no se ha acabado la guerra.

«Es un ejemplo único en la historia — dice el periódico — que mientras el país está aún en plena guerra, todo el mundo puede visitar las zonas recientemente conquistadas». España ha abierto sus fronteras y todos pueden venir a ver las huellas brutales que el comunismo fué dejando en los lugares más bellos de la península y al mismo tiempo los extranjeros podrán convergerse por sí mismos del orden y tranquilidad de que se goza en la retaguardia de la España nacional.

La Dirección de Turismo del Ministerio del Interior ha vencido muchas y grandes dificultades para organizar estas rutas de guerra; en un país aún no reconocido por gran parte de los extranjeros. Sin embargo, tod s estas dificultades fueron superadas y los turistas extranjeros pueden entrar en España sin grandes dificultades, ni ese exceso de requisitos que muchos suponen necesario, y luego recorrer gran parte de España en lujosos autocars. Ninguna incomodidad encuentra el turista en estos viajes.

La primera impresión que siente el visitante extranjero cuando entra en España por la frontera francesa al ver el montón de ruinas a que ha quedado reducida la ciudad de Irún, es la de que la zarpa del comunismo lo ha destruido todo. Pero luego, cuando se continúa el viaje y se ven a un lado y a otro de la carretera los campos perfectamente cuidados, las ciudades y los puentes reconstruidos, piensa uno que aquello fue tan sólo una ráfaga de locura, que hoy la España de Franco repara. So sí, así, puede darse cuenta el más incrédulo de cuál es el verdadero fondo del comunismo y de lo que significa el triunfo de Franco, no sólo para España, sino para todo el mundo civilizado.

# Episodios históricos de la tragedia

Estos episodios de la gran Revolución española a que nos vamos a referir, tienden a reforzar una demostración. Que la revolución roja presentó desde primera hora signos de barbarie y crueldad tales, que ni la historia los pudo registrar ni los profetas predecir. En la revolución francesa, en la que sufrió Inglaterra y aún en la propia revolución rusa, inspiradora de los crímenes rojos, no aparecen los grandes rasgos y las más salientes características de la revolución española.

Con un Gobierno que se decía legítimo representante de la expresión popular, con una Constitución en vigor y un Parlamento en funciones, se han cometido en España los hechos más monstruosos y así como todos ellos quedan registrados en la Historia, no se refiere en cambio ni un solo intento por parte de los gobernantes de contener el desmán, reprimir la anarquía, evitar el crimen e impedir el robo.

Era obligación de los hombres que gobernaban la República, aún a riesgo de su propia vida, con cuantos recursos e instrumentos del Poder quedasen del lado suyo, hacer frente a la Revolución. Pero a la anarquía, al pillaje, al crimen, nadie los combatió desde las esteras oficiales. Allí se desató el deber, se comprometió la conciencia y luego se aprobó el desmán con el silencio.

En el Gobierno de la República no se hizo nada frente a la anarquía. Los gobernantes se miraron a ella. Esta es la gran verdad de la historia. Y así, de los propios despachos de los ministros, fueron sacados funcionarios republicanos que, odiados por el extremismo, fueron asesinados en las puertas de los Ministerios... Así, en los despachos de la Dirección General de Seguridad, el órgano más sagrado que puede ofrecerse a la Sociedad para las garantías del ciudadano, se limitaron a reunir a millares las fotografías de los cadáveres para que las gentes identificasen a sus allegados. Y así, en los mismos despachos de esta Dirección de Seguridad, como en todos los Ministerios y aún en los del Palacio Presidencial del jefe del Estado, entre las llamadas de angustia, las apelaciones de terror, ante el asesinato creciente, yoraz, implacable, no era corriente oír día por día, hora por hora, a ministros, altos cargos, autoridades, jefes: «No podemos hacer nada! ¡No se puede hacer nada!

¿Pero es que había algo que se podía hacer? ¿Pero acaso intentó alguna vez cumplir con ese deber imperativo?

Había estallado la anarquía tan pregonada por las masas la revolución a la que tanto se las incitó. La destrucción se había puesto en marcha. Allí en los pueblecitos de la Sierra vecina a Madrid se registraron los mismos desmanes que en toda la zona: Crímenes, saqueos, robos, incendios. En el Escorial ocurrió lo propio, pero hasta la llegada de los milicianos de Madrid el pueblo revolucionario apresó a cuantas personas quiso y en el propio Monasterio las guardó. Con ellas quedaron detenidos los padres agustinos. Y una tarde todos los presos fueron llevados a la Escuela de San Antón que la revolución de Ma-

SE NECESITAN dos ebanistas y dos carpinteros competentes. Razón: Marmol de Bañuelos, núm. 11.

**AJUSTADORES**  
Hacen falta en Fábrica de Cemento. «Astand Córdoba S. A.», Carretera Almadén, Km. 1.

**PLAZA DE TOROS** (EMPRESA GUERRERO)  
IDEAL CINEMA  
DIARIAMENTE CAMBIO DE PROGRAMA  
HOY MIERCOLES.—Desde las nueve y media de la noche.—SHERLOCK-HOLMES, gran producción alemana, marca «Ufa», de la temporada 1938 y correspondiente al Lote «Simpatía por España», interpretada por Hans Albers y Hansi Knoteck.—Director: Karl Harl (realizador de I. F. Uno no contesta).—Silla, 1.00 peseta.—Especial para niños, 0'50.—Grada, 0.30.—Especial para señoras, 0'15.—Mañana jueves, DAMA POR UN DIA, extraordinaria película «Cifesa» con May Robson, Jean Parker y Warren William.—En esta semana, la gran película «Radio» VOLANDO HACIA RIO JANEIRO (LA CARIOCA), por Fred Astaire, Ginger Rogers y Dolores del Río.

**PARQUE RECREATIVO**  
EMPRESA A. CABRERA  
Teléfono 1750  
LOCAL DE VERANO.—HOY MIERCOLES.—Desde las nueve en punto.—Restreno de la gran película nacional, RUMBO AL CAIRO, con Miguel Ligeró.—Sillas, 1'00.—Especiales para niños y militares sin graduación, 0'50.

**COLISEO SAN ANDRES**  
Cinema A. Cabrera.—Fernán Pérez de Oliva, número 8.  
El mejor local de verano de Andalucía.—HOY MIERCOLES.—Desde las 8'30 de la noche en punto.—Grandioso programa.—Dos hermosas películas, dos.—Primero: La renombrada marca «Metro» presenta a Stan Laurel y Oliver Hardy en su graciosa producción HEROS DE TACHUELAS.—Segundo: «La interesante película «Radio» EL AMULETO.—Silla, 0'80.—Especiales para niños, 0'40.—Mañana jueves, grandioso ESPECTACULO DE OPERA FLAMENCA, tomando parte ochocientos cantadores.—Vean programas.—Sábado, Lina Végros en su mejor película «QUIEN ME QUIERE A MI»

**CINE ALKAZAR**  
LOCAL DE VERANO  
HOY MIERCOLES.—Desde las 8'45.—Primero: La graciosa película en español, titulada UNA DE LADRONES—Segundo: La gran producción «Paramount» en español IDENTIDAD DESCONOCIDA, por Gloria Stuart y James Dum.—Silla, 0.60.—Mañana, ORO EN LA CALLE

**TERRAZA DEL CINE GONGORA**  
EMPRESA RAMOS.—Teléfono 2165.—HOY MIERCOLES.—Desde las nueve y media de la noche.—Primero: Warner Bros. presenta a Bette Davis, Pat O'Brien y Lewis Stone en LOS DESAARECIDOS.—Segundo: Warner Bros. presenta a Joan Blondell, Pat O'Brien y Gilda Farrell en YA SE TU NOMBRE.—Silla, 1'00 peseta.—Mañana jueves, un film en español, Willian Powell y Kay Francis en VIAJE DE IDA.

# La organización de las horas libres como misión política

Durante la celebración del III Congreso Mundial de «Trabajo y Alegría», que acaba de celebrarse en Roma, y en el que han intervenido las representaciones de cincuenta y siete países, se ha dado a conocer con todo detalle la organización alemana «La Fuerza por la Alegría» y la italiana «Dopolavoro», destinadas a una utilización de las horas libres del obrero, con la que se han conseguido magníficos resultados. La impresión que produjo en los congresistas la labor desarrollada por dichas organizaciones ha sido extraordinaria.

En una de las reuniones hizo uso de la palabra el doctor Ley, organizador y jefe de dicha institución alemana. Puso de relieve en primer término la estrecha colaboración existente entre las organizaciones alemana e italiana, y llamó la atención sobre los resultados políticos que ambas han obtenido en sus respectivos países. «Las vías diplomáticas, dijo, resultan ya demasiado estrechas para la comprensión mutua de los países, aquí es el propio pueblo el que entra en contacto con el de otros naciones».

El doctor Laffrenz, Jefe de Sección del Reich, intensificó las manifestaciones anteriores, haciendo ver cómo desde hace cuatro años millones de alemanes disfrutaron de una serie de alegrías y placeres en la vida, cuyo acceso a ellos les estaba vedado antes por lo reducido de sus ingresos. Los obreros alemanes que gracias a la «Fuerza de la Alegría» han traspasado las fronteras de su país, son los emisarios de una auténtica amistad. Medis millón de alemanes han visitado así países diferentes al suyo, y 30.000 de ellos han recorrido el Mediterráneo visitando Italia con especial detenimiento. Para corresponder a esta gentilza, por un número igual de obreros italianos ha realizado una visita a Alemania.

Otro de los temas que fué abordado en el Congreso ha sido el del valor de los deportes como medio de ocupación de las horas libres del obrero en la nueva Alemania. De ello se ocupó el jefe de Deportes del Reich, von Tschammer und Osten, haciendo un resumen de los grandes éxitos obtenidos durante la última Olimpiada que se celebró en Berlín, y que fué un magnífico exponente de la organización interna del país y de la importancia que el nacional-socialismo concede a las prácticas. Aparte de las numerosas asociaciones existentes, solo «La Fuerza por la Alegría» ha facilitado el cultivo de los deportes a millones de obreros alemanes.

## SECCION RELIGIOSA (Calendario cordobés)

### Santo del día

Hoy: San Ramón Nonnato, confesor. Mañana: San Gil, abad y los Santos Doce Hermanos, mártires.

### Jubileo circular

Hoy, en la parroquia de San Francisco, costeador por las señoritas Dolores y Carmen Navas De'gado, por sus padres. Mañana, en la misma parroquia, costeador por doña Aurea Icardo, por sus difuntos.

## Conservatorio Oficial de Música de Córdoba

Matrícula Oficial.—Curso de 1938-39. A VISO

Por el presente anuncio se previene a todos los alumnos de la enseñanza oficial, que a partir del día 1.º del próximo mes de Septiembre, queda abierta la matrícula en la Secretaría de este Centro, habiendo de presentar el carnet de identidad correspondiente, al formalizar dicha matrícula.

Córdoba 30 de Agosto de 1938.—Tercer Año Triunfal.—V.º B.º El Director, José Pablo Barbudo.—El Secretario, Joaquín Martínez Ariza.

**NUOVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ**  
Marqués de Bell. núm. 5. (Antes Morillas) Teléfono 4503  
Plato del día: Vaca encabollada.

**Al «Hogar del Herido» no concurren más que los convalecientes que fueron heridos en el frente. Los enfermos de dolencias comunes no tienen tarjeta de entrada.**

## GACETILLAS

**INFRAGANTI**  
Ha sido detenido Antonio Sánchez Núñez, que fué sorprendido en la plaza del Angel, en el momento de intentar apoderarse de dos bultos de uvas que había dejado en el citado lugar Juan Cantero Berjillos.

**HALLAZGO**  
En la Secretaría del Gobierno civil está depositado un billeteo encontrado en Alcolea, ignorando quien sea su dueño.

**LA LOTERIA DE LOS CIEGOS**  
Número premiado en el sorteo de ayer: 160 Aproximaciones: 159 y 161. El sorteo se celebra a las siete de la tarde.

**NIÑO LESIONADO**  
Ayer tarde fué asistido en la Casa de Socorro el niño José Alarcón, de contusión en la región sacro-ilíaca, de pronóstico leve, cuya lesión se la causaron en un colegio al ser maltratado por José Cabello.

**UNA CAIDA**  
En ocasión de hallarse en su domicilio, Roelas, 6, la anciana paralítica Irene Gómez Salmaral tuvo la desgracia de caerse al suelo, causando una erosión en el tobillo del pie derecho, de pronóstico leve, siendo asistida en la Casa de Socorro.

**LESIONADO POR UN BURRO**  
Cuando se hallaba sentado a la puerta de su domicilio, Cardenal Herrero, 12, el niño de 10 años Matías Manosalvas Delgado, una caballería menor le dió una coz. Fué asistido en la Casa de Socorro de heridas contusas en el maleo externo del lado derecho, de pronóstico leve.

**Los veraneantes de S. E. U.**  
El pasado día 29 llegaron al Campamento Universitario instalado en Marbella, los expedicionarios de S. E. U. de esta capital. Reinó durante todo el viaje el mayor entusiasmo, siendo recibidos a su llegada con la mayor cordialidad por los camaradas malagueños.

**Paja de rastrojo**  
Se paga en la Porcelana a 120 pesetas la arroba

**PERDIDA**—Perra Foxterrier blanca con manchas negras, r. bona, collar, placa y caudado, atiende por Betty. Gratificarán en Joaquín Costa, 18.

# Academia Hispana

Certamen Literario-Musical que la Academia Hispana, en el Segundo Aniversario de su fundación, celebrará en la ciudad de Córdoba para fomentar, entre la juventud estudiosa, el amor a las letras patrias.

Este certamen forma parte del Programa Oficial de Fi-stas que con dicho motivo se han de celebrar, coincidiendo con el día del Patrón de la Academia Hispana, San Francisco de Asís.

## TEMAS DE LOS TRABAJOS

- I. «Córdoba, Casa de guerrera gente». «Ayer y hoy».—Premio de honor del Excelentísimo señor general gobernador militar de Córdoba don Ciríaco Cascajo Ruiz.
- II. «Qué aportó Córdoba a la Epoca Imperial de España?».—Premio del Excelentísimo señor gobernador civil don Eduardo Valera Valverde.
- III. «La exaltación de carino a su ciudad natal que revelan las obras del poeta Blanco Belmonte».—Premio del señor alcalde del Excelentísimo Ayuntamiento de Córdoba don Antonio Cuello y Ramirez de Arellano.
- IV. «Días gloriosos de mi Patria; Córdoba en el siglo X».—Premio del señor presidente de la Diputación don Eduardo Quero Gold-ni.
- V. «Actividades de muchachos y muchachas durante la guerra presente, desde la retaguardia».—Premio del jefe provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons don Fernando Fernández.
- VI. «La situación geográfica de Córdoba, en relación con las pasadas guerras y con la actual».—Premio del Colegio Farmacéutico de la provincia de Córdoba.
- VII. «Deber en que está todo cordobés de con- cer, apreciar y defender los monumentos singulares de la ciudad, como por ejemplo: la Mezquita única».—Premio del Colegio Veterinario de la provincia de Córdoba.
- VIII. «Recuerdos que quedan en nuestra ciudad de los Reyes del Yugo y de las Flechas».—Premio del M. R. P. provincial de los Capuchinos de Andalucía.
- IX. «Cordobeses, maestros insignes, desde Séneca hasta el día».—Premio de la Academia Hispana.
- X. «Romance histórico basado en alguna tradición cordobesa».—Premio de la Jefatura Provincial del S. E. U.
- XI. «Poesía lírica, con libertad de metro, a la Academia Hispana».—Premio de la Excelentísima señora Duquesa de Osuna.
- XII. «Himno a la Academia Hispana, para ser cantado por los alumnos en sus Actos Oficiales y Académicos».—(Este tema fué anteriormente concursado, tanto en la letra como en la música, cuyo plazo se cerró el día 15 de Agosto).

Premio de la música, de don José Barrena Osuna, premio de la letra, de don Rafael Luque Carmona.

## BASES Y CONDICIONES

- Primera. Todos los trabajos deben ser originales e inéditos, escritos a máquina o a mano, pero con letra sumamente legible.
- Segunda. Estos trabajos llevarán al principio, el número del tema correspondiente, más un lema que debe repetirse en el exterior de un sobre cerrado, el cual contendrá el nombre, apellidos y domicilio del autor.
- Tercera. Para premiar las composiciones se atenderá al valor absoluto, no bastando el relativo; y se otorgarán accesit a las que a juicio del Jurado lo merecieran.
- Cuarta. Dado el fallo, se avisará a los autores agradecidos, para que dispongan del premio, a partir del día 4 de Octubre. A dichos autores o a quienes le representen, se les entregará los correspondientes diplomas en un solemne acto literario que a su debido tiempo se anunciará.
- Quinta. A este Certamen sólo concurrirán los estudiantes comprendidos en los seis primeros años del bachillerato.
- Sexta. El plazo de admisión termina el día 28 de Septiembre y los trabajos se han de dirigir al señor secretario de la Academia Hispana, Gran Capitán, 15, Córdoba.

**JURADO CALIFICADOR**  
Presidente.—Licenciado don Tiburcio Galán de Mora, beneficiado de la S. I. C. y director espiritual de la Academia.  
Secretario.—Don Francisco Redondo vice-director y secretario de la Academia Hispana.

**PONENCIA LITERARIA**  
R. P. Luis Martínez de la Torre, superior de los Padres Jesuitas y director de la Congregación de San Luis.  
Don José María Rey Díaz, cronista de la ciudad.  
Don Diego Villarejo Pérez, presbítero. Profesor de la Academia Hispana.  
Don Enrique Riobóo, Jefe Provincial del S. E. U.

**PONENCIA MUSICAL**  
Don José Pablos Barbudo, director del Conservatorio Oficial de Música.  
Don Emilio López del Toro, de la Sociedad de Autores Españoles.  
Don Ramón Villalonga y Munar, compositor.  
Don Bartolomé Gordillo, beneficiado organista de la S. I. C. de Córdoba.  
R. P. Agustín de Antequera, maestro de Capilla de Capuchinos y profesor de la Academia Hispana.

**Juicio para mañana**  
Sala primera. Juzgado de la Derecha de Córdoba. Hurto. Contra Justo Lozano López Abogado, señor Espina y procurador señor Ruiz.

**TRIBUNALES**  
Juicio para mañana

# La mejor corrida de la temporada

José Luis Vázquez, Manolete y Luis Díez

El anuncio de la corrida del domingo próximo en nuestra capital ha despertado el entusiasmo de la afición y el Circo de los Tejares se verá atestado de público como en las grandes solemnidades taurinas.

De Sevilla, Jerez, Cádiz y El Puerto y de muchos pueblos de las provincias de Córdoba y Sevilla hay demanda de localidades, por lo que podemos asegurar, sin temor a equivocarnos, que el aviso de «No hay billetes» se fijará en las taquillas antes del día de la magna corrida.

El que quiera ver al niño-sabio Pepe Luis Vázquez, la revelación cumbre del torero en noble competencia con Manolete, el mago de la muleta y con Luis Díez, el formidable estoqueador bilbaíno, que se apresure a adquirir la entrada. Es un consejo de amigos.

## Delegación provincial de Trabajo

**TRABAJO A DOMICILIO**  
Para conocimiento de todos los patronos de trabajos a domicilio de esta capital y pueblos de esta provincia mayores de 20.000 habitantes, especialmente los de las industrias del Trabajo de la Aguja

Al objeto de dar cumplimiento a lo dispuesto en el Decreto-ley de 26 de Julio de 1926 y reglamento para su aplicación, de 20 de Octubre de 1927 referente al trabajo a domicilio, todo patrono que contrate trabajo de esta naturaleza viene obligado a comunicar a esta Delegación Provincial del Trabajo, antes del próximo día 10 de Septiembre, los extremos siguientes:

Primero. Que contrate la ejecución de determinadas obras o trabajos fuera de sus dependencias, en el domicilio de los obreros.  
Segundo. El local o locales donde se hace el encargo de la obra y se recibe ésta, una vez ejecutada, con indicación de los días y horas en que se realicen las operaciones indicadas.  
Tercero. Cuando para ello fuera requerido, el registro que deba llevar de los nombres y domicilios de las personas que trabajen para él.

Así mismo quedarán obligados a dar cumplimiento a las normas siguientes a los efectos del Servicio de Inspección.

Los patronos fijarán en sitios visibles del lugar donde se acostumbre a entregar y recoger la obra, las tarifas de retribución acordadas o fijadas según el expresado Decreto-ley y un ejemplar impreso de éste y su Reglamento.  
El jefe de taller de familia y el patrono a domicilio estarán obligados a llevar y a exponer al funcionario de la inspección y persona autorizada al efecto, cuando fueren requeridos para ello, la lista de los obreros que trabajen bajo su dirección y las señas de sus domicilios, siendo responsables de las contravenciones a esta disposición.

Se considerarán como obstrucción al Servicio de Inspección del trabajo toda negativa u obstáculo opuesto al ejercicio de la misma en el local donde se trabaja, aunque dicho local forme parte del domicilio de un patrono, o se trate de un taller de familia.

Las infracciones a dicho Decreto-Ley y las obstrucciones al Servicio de Inspección, encargado de velar por su cumplimiento, se castigará con multas desde 25 pesetas hasta 500, siendo responsables los patronos, salvo pruebas en contrario. El importe de las multas se ingresará en el Instituto Nacional de Previsión, con destino a mejorar las pensiones de Retiro Obrero.

Queda comprendido, desde luego, en los preceptos del repetido Decreto-Ley, el denominado «Trabajo de la Aguja», con las variedades de Industria que a continuación se determinan:  
Ropa blanca de todo género; ropa interior y exterior, de hombres, mujeres y niños; prendas de uniformes, guardanuevas, zapatería y alpargatería; corsetería, gorrería, arreglo de piezas de paño (corredoras, escudadoras y embozzadoras); guantería, géneros de punto, saquero, mantones, encajes, blondas, bordados, sombreros y demás variedades análogas.

Lo que se hace público para conocimiento y el más exacto cumplimiento. Saludo a Franco! ¡Arriba España!  
Córdoba 30 de Agosto de 1938.—Tercer Año Triunfal.—El Delegado Provincial, J. Lepe.

## Juventud Femenina de Acción Católica

**CURSILLOS EN SALAMANCA**  
Organizados para directivas y futuras directivas, el Consejo convoca unos cursillos especiales del 15 al 25 de Septiembre, con clases de dogma, moral, liturgia, oratoria, criteriología, formación de directivas, círculos de estudios y reuniones y visitas prácticas. Todas las asignaturas estarán a cargo de distinguidos y elocuentes profesores.

**PEREGRINACION A AVILA**  
Para honrar a la Mística Doctora reformadora del Carmelo, se organiza una peregrinación que saldrá de Valladolid y Salamanca distintamente formada solamente por cursillistas, que harán entrega al Excmo. señor Obispo de Salamanca de una palma de plata, ofrenda de las directivas de Juventudes Femeninas de Acción Católica a su Patria. Fecha de inscripción hasta el día 3 de Septiembre.

Para informes, precios etc. dirijanse a la Secretaría Diocesana de Juventud Femenina de Acción Católica, Barroso, 5, teléfono 2633.

# Por Dios y por la Patria

Herma o Fray Juan Domínguez Rubio ¡PRESENTE!

El día 14 de este mes dió su vida por Dios y por España en el frente de batalla, el hermano Fray Juan Domínguez Rubio, religioso Carmelita, profeso, que formaba parte de la Comunidad del Carmen Calzado de la Puerta Nueva de esta ciudad.

Religioso, humilde y mortificado, modelo de obediencia y amantísimo de su Patria y de su Orden, tan pronto como estalló el movimiento salvador, se dió cuenta de lo que sucedía en España y viendo lo que la canalla marxista había hecho con dos de los Conventos de su Orden en Andalucía. Hinojosa y Montoro, donde habían martirizado horrorosamente a diez de sus hermanos en Religión, con el permiso de sus Superiores y consultándolo antes con su director se incorporó a las filas nacionales, alistándose como voluntario en el gloriosísimo Tercio de San Rafael de esta ciudad, que tantos mártires lleva dados a la Patria en esta guerra.

Había tomado parte en muchísimas acciones, distinguiéndose por su valor y arrojo temerario en la toma de Montoro, Lopera, Porcuna y Mano de Hierro. Fué herido dos veces y nunca quiso admitir los galones de cabo que sus Jefes le ofrecían por su heroico comportamiento hasta que se lo mandaron por obediencia. Rezaba todos los días el Santo Rosario, y cuando podía, hacía que le acompañaran también los soldados de su compañía. En el último combate, una bala marxista le atravesó el corazón y con el grito de «Viva Cristo Rey!» en los labios voló al Cielo el alma del humilde Carmelita y heroico soldado de la Tradición.

A sus padres y hermanos y a la Comunidad de PP. Carmelitas Calzados y sobre todo a su dignísimo Prior, nuestro particular amigo el R. P. Mariano García Murillo, que sabemos cuanto quería al hermano Fray Juan, le enviamos nuestro más sentido pésame y le acompañamos en su justo dolor.

Hermano Fray Juan Domínguez ¡PRESENTE!

En el frente de combate ha dado su vida por Dios y por la Patria el capitán del Tercio don Domingo Castaños Fernández, que por su heroico comportamiento se hizo acreedor de mercedidas distinciones.

Enviamos nuestro sentido pésame a la familia del finado, en la que figura nuestro estimado amigo el médico de la Beneficencia municipal don Celso Ortiz Mejías, no del finado.

## Independencia

El llamado Gobierno rojo de la antigua ciudad condal inflama al mundo de soñamas que quieren hacer ver que se encuentran luchando contra una invasión extranjera y por la independencia de España.

¿Qué entienden por España y su independencia?

Independencia no significa en esta lucha el sentido literal de la palabra, o sea no dependencia, no depender de nadie.

España tampoco significa una porción de tierras más o menos grande conocida con ese nombre. No.

Los pueblos no son grandes por la riqueza de las tierras que habitan, sino por el espíritu creador de los mismos.

Y tenemos por ejemplo las ricas regiones africanas y asiáticas y modernamente el caso de Abisinia, tierra rica en todos sus aspectos y que sin embargo nunca ha cobijado en su seno a pueblos creadores capaces de exultar sus riquezas y crear con su explotación un pueblo libre y de desarrollo lado bienestar. Y nos atrevemos también a señalar a Rusia; que en su enorme perímetro guarda minerales de todos clases y en sus dilatadas tierras caben todos los cultivos y sin embargo, nunca ha pasado de ser un pueblo corriente, comumente atrasado ni mucho menos ha ocupado puesto preminente en el concierto universal.

Defiende la independencia de un pueblo quien defiende su sistema creador que ha dado nombre y vida a dos mundos. Lo defiende el que en esa lucha quiere conservar su genio exclusivo, su religión gloriosa, su virtudes acrisoladas, sus ambiciones honradas y, en fin, todo un sistema de vida inmaculada que le ha dado, en los días de triunfo el dominio de un Imperio casi universal, y en las horas amargas de decadencia, la admiración de todos los pueblos hacia su sublime forma de saber morir antes que perder la honra.

No defiende, por el contrario, su independencia quien lucha por su materialidad y por la implantación de sistemas de vida creados por pueblos no llamados a esa misión y que son, por tanto, nocivos y ajustados a un sentido material que sólo concibe al ser humano como un cuerpo con vida y sin concederle la eternidad del alma.

Y esto es lo que se ventila en España. El resurgir de un pueblo grande con anhelos de Imperio que se trata de impedir por pueblos no civilizados espiritualmente y que lanzan el cartel de independencia de España, luchando contra los propios españoles que defienden el sentido creador de su Patria.

Por fortuna, el pueblo ha resurgido ya y ha encontrado su Caudillo. Y conducido por él no ha de tardar en conseguir que el Cielo de nuestra Patria sea por completo azul, de un azul de eternidad.

José VIGIL

EN LA NUEVA ESPAÑA, RIQUEZA NO SIGNIFICA PRIVILEGIO, ANTES BIEN, RESPONSABILIDAD